



## 习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月12日电 9月12日,国家主席习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出,服贸会已成功举办十届,是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照,为构建开放型世界经济作出了积极贡献。中国将坚持以高水平开放推动高质量发展,完善高水平对外开放体制机制,创新提升服务贸易,主动对接国际高标准经贸规则,推动服务领域规则、规制、管理、

标准相通相容,有序扩大服务市场对外开放,提升服务业和服务贸易开放平台功能,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国愿同世界各国一道,顺应经济全球化大趋势,共享机遇、共商合作、共促发展,为推动世界经济增长、增进各国人民福祉贡献力量。

2024年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕,主题为“全球服务 互惠共享”,由商务部和北京市人民政府共同主办。

### 舟山新观察

## 新业态新主题,拉长周期沉浸体验

### ——寻找嵊泗旅游的“留量”密码(上)



□记者 王涵真 陆影凤/文  
林增光/摄

穿着纯白吊带长裙的女孩,在“大海向左幸福向右”前打卡;一对情侣携手走过“情意久久路”,在灯塔和夕阳的见证下相拥……

今年夏天,一幕幕充满潮范儿和浪漫感的场景,每天都在嵊泗花鸟岛上上演。

今年上半年,嵊泗全县接待过夜游客70万人次,同比增长22.9%。小小花鸟岛更是受到游客们的偏爱,今年1月至8月,花鸟岛上游客同比增长28%,成为嵊泗旅游人气旺的一个重要标识。

9月1日,记者来到花鸟岛,感受这个偏远海岛的旅游热力值,寻找嵊泗旅游的“留量”密码。

### 业态丰富不断上新,让游客更有体验感

沿着码塔线一路往中心街走,不少蓝白相间的小房子都亮出了美食招牌。

“客人没来之前问我,岛上有超市吗?有奶茶吗?我说现在全都有。”2018年就开始经营民宿的花鸟姑娘任梦蝶,近两年和朋友琢磨起新业态的开发,“这家云南餐厅,还有对面的无人超市,旁边的海石花糖水铺,‘村口奶茶’和‘村口汉堡店’,全都是我

们开的。”

“岛上的海鲜餐馆尝了好几家,今天特地到这里来换口味。”中午,北京游客卜先生一行人点了云南手抓饭、酸笋牛肉、稀豆粉米线等特色菜,品尝过后,对小店的菜品十分满意。

两年前,记者来到花鸟岛,到了饭点,能够选择的要么就是中心街上的本地小餐馆,要么就是超市里的泡面、零食,简单“对付”一下。而这次来,云南菜、川菜、米粉、凉皮,应有尽有。

“五湖四海的游客来到花鸟,并不全都是冲着吃海鲜来的。”任梦蝶的“生意经”就是:给游客更多的选择。比如贯穿一日之中的主食、小食、饮品等等,就可以把消费的热度提升起来,游客可玩可打卡的内容也更多了。

今年以来,花鸟岛全网曝光量超1亿次,累计互动超12万次,同比分别增长8.8倍和8.2倍。记者随手翻阅“小红书”APP,“花鸟岛”搜索页被游客在特色店铺前拍摄的美照“霸屏”。以网红店“村口奶茶”为例,今年8月单日最高销量达到400杯。

花岛“夜经济”也迎来新的增长点。

“我愿变成童话里,你爱的那个天使……”19时30分,海滩边飘来驻唱歌手悠扬的歌声,点一杯名为“蓝眼泪”或者“爱情岛”的特

调酒品,参与蓝眼泪音乐节、小海鲜夜市、有趣人类CityWalk环岛计划等活动,小岛变得更加有意思起来。“今年8月和9月,我们在花鸟岛‘快闪’两个月,一系列活动和美食都和花鸟岛浪漫氛围高度匹配。”火山盒子小酒馆负责人万志坤介绍,他所属的是一家杭州传媒公司,今年7月初考察花鸟岛后,仅用了半个月时间就确定落地“快闪”计划,游客反响很不错。

在海滨浴场东面的悬崖酒吧,游客们正在感受闲适和微醺带来的快乐。酒吧经营者、杭州人汪叶华是最早一批来花鸟岛开设民宿的外来客,今年他在花鸟岛政府推出的招商项目中竞到了经营权,打造出这座与海天相接的休闲空间。

日咖夜酒,岛上慢悠悠的节奏,感觉一天的时间都被拉长,闲适时光被丰富的业态一点点填满。

### 主题岛屿各有侧重,换来文旅深度融合

在众海岛旅游目的地中,嵊泗的考量不仅仅是旅游“火出圈”,更要“长出圈”。

眼下,花鸟岛打出了“爱情主题岛屿”这张特色牌。“像花岛这样的海岛,一开始就是因为它小众,加上背靠长三角的地理位置而被游客发现,通过互联网实现

裂变式传播。而随着后起之秀增多,要保持长红,则需要为它精准定位,亮出鲜明特色。”嵊泗县文广旅体局副局长石华辉说。

去年5月,长三角首个海岛户外婚姻登记基地在花鸟岛启用,至今已举办多场爱情主题活动以及集体婚礼。正因此,婚恋产业链条上的企业也相继进驻。

此前,比行全球旅行婚礼团队在新疆、重庆以及浙江的花鸟岛之间对比,希望选择一地打造“婚礼纪”目的地婚礼项目,最终落子花岛。

自8月14日开业以来,比行全球旅行婚礼花岛店已经为30多组客人提供情侣写真、婚纱照拍摄服务。“9月还有两组婚纱照拍摄,10月有一个目的地婚礼的订单。”在该店负责人黄外飞的电脑里,一条条订单对应着一场场旅行,进一步延长了海岛游的周期。

围绕“一岛一主题”,精心设计,科学规划,嵊泗旅游已拉开架势,准备大干一场。

在嵊泗枸杞乡附近海域,一座斥资500万元打造的海上垂钓休闲平台跃然海面。平台面积约2000平方米,引入“养殖+垂钓”休闲旅游新模式,黑石斑鱼、平头鲷等多种养殖海鱼即钓即享,让游客在挥杆间收获别样的旅游体验。营业两个月,对于舟山恢复和发展入境旅游市场,都具有积极作用。

接下来,我市将进一步丰富优质旅游供给,改善旅游消费体验,提升公共服务效能,以便更好地对接融入国际旅游大市场。

下转第2版

### 带欧美游客畅游舟山

## 首个入境中国沿海邮轮旅游项目启动

□记者 王倩倩

本报讯 昨天7时,搭载着650余名外籍游客的“招商伊敦”号邮轮,缓缓驶抵舟山群岛国际邮轮港。欢腾的舞龙舞狮表演、热闹的“舟山心意”文创市集,为这些游客开启了“第一眼舟山”的美好与感动。这是我市被新增为邮轮入境免签政策适用口岸以来的首艘靠泊邮轮,也标志着首个针对入境游客的中国沿海邮轮旅游项目——“中国探索之旅”航线首航启动。

据了解,“中国探索之旅”航线是招商维京游轮针对欧美入境游客的中国沿海邮轮旅游项目。航线由我国第一艘自主经营管理的豪华邮轮“招商伊敦”号执航,以上海为母港,途经舟山、洞头、厦门、平潭等港口,最后抵达深圳,带领外籍游客探索中国沿海自然、人文之美。9月至11月期间,航线将提供8个航

次,每次将在舟山停留约15个小时,预计共将为我市带来6000余名入境游客。

“我们前期和招商维京游轮团队进行了多轮对接交流,并陪同进行了实地踩点考察和线路设计,目前初步推出了岱山东沙古镇非遗体验、普陀山心灵禅修之旅、观看‘印象普陀’演出、畅游朱家尖南沙景区、‘车游舟山’等7条旅游线路,希望可以全方位展现舟山的自然禀赋和文化肌理,全维度呈现舟山近年来‘星辰大海’‘小岛你好’等重点工作的建设成果。”市文广旅体局相关负责人说。

昨天“招商伊敦”号靠泊舟山期间,650余名外籍游客纷纷走下邮轮,分别搭乘大巴车前往朱家尖、岱山、普陀山等地游玩。在岱山东沙古镇,游客们不仅一路品尝海棠糕、海石花、香干等特色小食,还观看了舟山走书、布袋木偶戏、马灯舞、舟山

渔民号子等非遗表演,感受舟山古渔镇的文化魅力。在一间古色古香的渔民画馆内,一幅幅神情生动、绚丽缤纷的渔民画,令众多外籍游客发出啧啧赞叹,老渔民画家蔡成世还被游客们团团围住,听他讲述渔民画背后的故事。

在英语导游的帮助下,不少外籍游客还与当地村民热情互动。来自美国佛罗里达州的游客瓦尔特和村民张贤松一见如故,两人寒暄了一番,告别前,他们还在游客服务中心前合影留念。“舟山是个很美的城市,这里的人热情好客,我很喜欢。”瓦尔特开心地说。

在144小时过境免签政策的助力下,今年上半年,我市入境旅游人次大幅增长,全市旅馆业境外人员住宿登记51923人次,同比增长87.65%。“以往我们重点关注的是东南亚及香港、台湾地区市场,此次新航线将触角延伸到欧美市场,且单

批次数多、时间跨度长,同时后续若该航线常态化运行,将持续为舟山带来较为稳定的高品质入境游客资源。”相关负责人表示,“中国探索之旅”航线的开启,将有效提升我市旅游产业的国际化发展水平,打造展现我市旅游风情和人文风貌的平台窗口,同时对于舟山恢复和发展入境旅游市场,促进对外开放和民间交往,都具有积极作用。

接下来,我市将进一步丰富优质旅游供给,改善旅游消费体验,提升公共服务效能,以便更好地对接融入国际旅游大市场。

扫一扫 看视频

豪华邮轮到港 外籍游客免签游舟山

>>> 相关报道详见第3版

## 我市及早部署落实防台工作 全市一百零五艘无动力修造船已落实防台举措

本报讯(记者 俞怡至 通讯员 王玉鑫 谷宁)今年第13号台风“贝嘉嘉”来势汹汹。我市各地各部门根据预案迅速行动,做好各项防台工作。昨天9时,舟山海事局启动Ⅳ级海上防台应急响应。市海洋经济发展局已指令我市所有渔船明天18时前到港避风。截至昨天17时,全市105艘无动力修造船已全部落实防台举措。

早在11日,市防指就发布了工作提示单,要求各部门密切关注台风“贝嘉嘉”的发展变化情况,做好防台准备工作。昨天12时,市海洋经济发展局启动全市渔业防台Ⅳ级应急响应。市海洋经济发展局相关负责人表示,他们将继续加强联合会商研判,尽快完成所有渔船到港避风、休闲渔船停止营业、养殖人员撤离上岸工作,认真做好港内渔船锚泊管控,加强值班值守,确保安全。

当前,全市105艘无动力修造船中,90艘计划在码头“一船一泊”防台,4艘计划进坞防台,4艘进港池防台,7艘计划恢复动力防台。目前除船上自备缆绳外,全市船企已新购置更换缆绳150余根,目前共储备应急备用缆绳、锚链1000余根,23家重点船企拥有自备应急拖轮51艘。

自启动海上船舶防台Ⅳ级应急响应以来,舟山海事局第一时间加强对港口、航道和锚地船舶的巡查检查,掌握辖区船舶动态;通知航运、港口、施工等涉水单位做好防台准备工作,提前做好防台措施;全面掌握辖区载运卷钢、易流态化货物等高风险船舶动态,引导其合理调整航次计划,避开台风影响水域。

我市各级农业农村部门组织相关人员赴一线开展指导、检查、督促防台各项准备工作。截止到昨天10时,全市各级共派出9个专项组33人次赴54个生产主体开展现场防台指导和隐患排查,共排查出隐患12处并落实整改。

各地城管部门对城区开展内涝隐患排查,出动检查人员106人次,发现隐患11处并完成整改。城区15处易涝风险点,以及15座城市隧道1座下穿立交均已落实管控措施,城管系统管理的17座强排设施均可正常运行。目前城区可能存在内涝风险的区域共有15处,分别是定海12处、普陀2处、嵊泗1处;各地均已落实防台度汛措施。加固公益广告及小品35处,排查路灯1091盏、配电箱73处。

市文广旅体局认真贯彻落实防台工作部署,全力确保游客生命财产安全。截至昨天14时,在舟游客共15644名,其中团队数56团2190人。市文广旅体局成立了5个督查组,对全市的文旅场所进行检查排查,发现了2处隐患并已完成整改闭环。



昨天,船舶陆续驶入沈家门渔港避风 摄影 记者 张磊

## 舟山新奥获评国家级 专精特新“小巨人”企业

□记者 王涵真

本报讯 工信部近日公示第六批专精特新“小巨人”和第三批专精特新“小巨人”复核通过企业名单,我市共8家企业入选,其中新奥(舟山)液化天然气有限公司为今年新增“小巨人”企业,7家为复核通过的“小巨人”企业。至此,我市已累计培育国家级专精特新“小巨人”企业13家,每百家规模以上工业企业专精特新中小企业数达28家,每百家规模以上工业企业专精特新“小巨人”企业数达2.7家,均位居全省前列。

新奥(舟山)液化天然气有限公司通过多年研发创新,攻关关键核心技术。昨天上午,记者在新投用的智能运营应急指挥中心内看到,厂区各功能点位以3D模型地图的形态集成在“一张屏”中,工作人员可一键查看生产设备运行、现场安全作业管

理、人员实时位置、槽车充装作业、气态外输作业等实时数据,实现安全隐患快速处理。

“依托多家数字产品公司作为技术支撑,我们自主开发了这套安全生产数字化平台。”该公司技术创新部负责人郭志明介绍,平台的“集成”优势,将管道与接收站业务、业务数智化与安全数智化融合,达到统一生产运行、统一应急指挥、统一安全管理、统一资源调配的目的,有效提升了接收站生产效率、安全管理能力和应急处置速度。

新奥公司还立足省、市两级高新技术企业研究开发中心和博士创新工作站,开展低碳和LNG冷能利用方面的研究。自主研发的全套首套LNG气化冷能双环发电系统,满负荷状态下每年能发出绿电约2300万千瓦·时,减排约1.8万吨当量二氧化碳。

气象 今日 27℃~33℃ 多云,半夜转多云到阴,局部阵雨。东南到东风4-5级。  
明日 26℃~32℃ 阴有时有阵雨。偏东风4-5级。